

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios conven-
cionales; pagos adelantados.

NO SE PÚBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa
Lucia.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 762'2 mm
Temperatura mínima 6'7. — Id máxima som-
bra, de ayer 23'6. — Fuerza y dirección del viento
brisa O. — Estilo del cielo, nuboso. — Pluvió-
metro 0'0 m. m. — Evaporación 9'0 m. m.

AÑO VI.

Sábado 21 de Febrero de 1914.

NÚM. 1.261.

La proxima lucha

Procedimientos vituperables

Ayer esbozamos ligeramente el tema que nos proponemos abordar hoy, siquiera sea con la prudencia debida a los grandes intereses que pudieramos trastornar, si «haciendo como hacen» tirásemos de la manta.

Nosotros no podemos compaginar, las bravuconerías de nuestros enemigos, con los procedimientos vituperables que están poniendo en práctica llevados del deseo de arrebatarlos el triunfo.

Enhorabuena que recurriera a su ascendiente (?) sobre el cuerpo electoral (si es que aun le queda alguno, que lo dudamos,) y hasta podríamos concederles que mintiendo, ocultando la verdad, deslizando al oído de los incacos amenazas imaginarias, procurasen atraer a su banda las legiones que huyen al solo nombre de liberales, llámense valarinistas, ballesteristas o linaristas.

Lo que no puede pasar sin nuestra protesta es, que una entidad fundada con el plausible fin de matar la usura y en que hasta ahora no se ha hecho política, por veleidades, resquemores y odiozidades de quien en ella lleva la voz cantante, se arroje por la borda su tradición, se falsoen sus estatutos y con el sueño de mirar por los intereses de los asociados, quieran atrapar los votos, o restarlos cuando menos a nuestros amigos.

Miles de cienoñas nos han hecho personas afectas a nuestra causa.

Tenemos innumerios testimonios —si es que estos hiciesen falta, ya que todo el mundo sabe a que atenerse— que de publicarse son rojafán a no pocos y entre estos a los Sres. Ruiz Valarino, a quienes hacemos el favor de creerlos ajenos a esa campaña.

Pero esta se ha hecho y en condiciones que acusan un ensañamiento político de lo más agudo.

Es el primer caso que se dá en Orihuela:

Nunca, ni aun en las épocas en que las luchas electorales se agudizaban mas, hace recurrido a procedimientos tan vituperables.

Y ello no debe pasar sin nuestra viril protesta, ya que entre los que figuran en nuestro partido, también existen interesados en que la aludida entidad sea lo que se propusieron que fueran sus ilustres fundadores, y no un centro político mas o menos desenmascarado.

Esto sin contar que si los imponentes se percatan de dicha campaña —cosa difícil de evitar pues es muy pública— pueden retirar sus fondos y crear un conflicto que a la postre los pagarán los que ninguna intervención directa han tenido en ello.

Y por hoy nada más.

RECORRIENDO EL DISTRITO

Signiendo punto por punto el plan que se proponía, visitó el

jueves y viernes, distintos pueblos del distrito, nuestro ilustre Jefe el Señor Marqués de Rafal.

No oculta su satisfacción nuestro candidato, ni podemos ocultar nosotros nuestro alborozo. Segurísimos estábamos del anhelo de opinión en el distrito; no nos cabía duda del arraigo de que goza el escolarecido prócer en esta circunscripción que se vuelve contra sus hostiles enemigos; harto conociamos el crecido número de adeptos que nos alienta a la victoria indubitable que hemos de conseguir en los comicios; pero no obstante, ello nada quita al júbilo que nos anima.

La evidencia ha respondido a nuestras presunciones, la realidad ha superado a nuestros cálculos, el viaje de nuestro ilustre Jefe a los pueblos de su distrito ha sido un viaje triunfal.

En San Miguel de Salinas, fué delirante el recibimiento de que fué objeto el Marqués de Rafal, al que acompañaban distinguidos amigos nuestros.

El pueblo le aclamó, siendo nota significativa, reveladora del sentir indubitable del pueblo el ardimiento con que las mujeres hacían estruendosos los vitores y aplausos.

Lo que la mujer quiere, Dios lo quiere.

En Callosa, mal que pese a los propaladores de todas las invenciones ridículas, no revistió el recibimiento caracteres inefables.

Habló nuestro candidato acertada y eloquemente, habló el Sr. Martínez Arenas, desvaneciéndose el equívoco del oriolanismo que aquí se explota por los traficantes de todo lo angusto, y sus frases viriles hallaron eco en el cuerpo electoral que ni por un momento duda del triunfo que ha de hacer mayor el fracaso de una política, fósil, personal, inaudita.

En Redován, fué semejante el espectáculo, hubo como en los pueblos anteriores refrigerios y agasajos para los expedicionarios, intercambio de aspiraciones, optimismo y líneas de conducta.

En Benferri aguardaba el pueblo en masa en las afueras.

Fueron echadas al vuelo las campañas, clamores estentóreos epoblaban el aire y después de visitar la iglesia y orar unos momentos pasó nuestro ilustre Jefe a admitir los agasajos y respetuosos saludos de nuestros amigos.

De allí continuó a la Mara-

da. En la posesión de nuestro querido amigo don Manuel López, esperaba buena parte de aquel vecindario que se apresuró a saludar al su diputado el primer diputado que nunca habían visto entre ellos según decían satisfechos al ver la llanaza afectuosa y la afabilidad del linajudo aristócrata de quien pudieran aprender democracia mas de cuatro finchados para nús con trazas de guardias portugueses, que ahora se refu-

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 a 16 por 100 anual y a la duración de los préstamos de DIEZ y TREINTA años.

INSPECCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

ESTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Raganen

Calle de Mendizábal, 28, principal, Barcelona

gian en la democracia que nunca hubieron sino como pretexto.

Visitó al Sr. Cura del pueblo y a la salida conversó afablemente el Marqués de Rafal con la mayoría del vecindario que le hizo patentes sus anhelos.

No gustamos de las exageraciones, nos desagrada la hipérbole, pero no vacilamos en afirmar que en todos los parajes que visitó nuestro Jefe superó el recibimiento y entusiasmo a todo cálculo y encanto.

Hechos triunfan que no vanas declamaciones; los hechos, la realidad nos prometen un triunfo cierto y ruidoso. Poco falta para convertir en evidencia la presunción.

Glosario

El arte de sentarse

Yohace tiempo que me preocupo en esta cuestión de los asientos, en las oficinas, en los paseos, aún en las casas particulares y vengo observando que lo que domina es lo duro, lo inaguantable, lo de centro de gravedad hostil, asientos que invitan a cualquier cosa, a cualquier crimen, pero no al descanso.

En algunos establecimientos me lo explico; bajo cierto punto de vista al dueño de un café o una cervecería le conviene un consumo rápido; nada mejor para ello que esas sillas ingratas, de asiento y respaldo imposibles que despiden visitas: ¿pero cómo creer que puedan ser así los asientos de un teatro, los de

una biblioteca, los de un despacho?

Todos sabemos cómo las gastaban los romanos con sus muelles triclinios.

No es que yo encuentre digna de restaurarse la moda, pero si que creo que entre los triclinios de que gozaban los tabularios en el senado romano y las sillas en que aquí hemos de sentarnos y mantenernos durante dos, tres o más horas es actitud correcta y pulera, hay un término medio discreto, en el que se encuentra la virtud.

Sentarse es también un arte; sentarse bien es una obligación de cortesía.

La más clara señal que de la educación colectiva da un pueblo, es la de ciudadanos sentados ante un público.

Pasa ante un circo, veás en la acera durante el verano o en los salones cuando el invierno, el modo de sentarse de los socios y os podreis formar cuenta exacta de los puntos que calzan en distinción y urbanidad.

Es una nimiedad al parecer esta de sentarse, pero que tiene en sí más transcendencia de la que se le concede.

De San Francisco de Sales tal que los ingleses llaman «The gentleman saint» se cuenta que observaba tal compostura en eso de sentarse, que muchas veces le espionaron con objeto de sorprender la conducta que observaba a solas, cuando creía que de nadie era visto y pudiera por tanto permitirse mayor libertad y sin embargo nunca le pudieron sorprender en actitud menos compuesta; ni una sola

vez cruzó las piernas en esa posición incorrecta y negligente que muchos que se tienen por elegantes suelen adoptar a menudo.

Sin exigir que se llegue a tan admirable extremo, si que se puede exigir de todo el mundo cierta distinción y dignidad.

Para ello es preciso algo por parte del que se sienta, pero es indispensable mucho por parte del asiento.

Si falla «confort» en la silla, no solo se cruzarán las piernas sino que se adoptará una serie inconcebible de posturas violenta que serán antiestéticas y que no serán reparadoras, por que no se puede descansar en el potro del tormento.

En los pueblos bárbaros la gente se sienta en cucillas a la usanza china, o se tumba en el suelo al estilo árabe.

Convengamos que en ninguna de estas posiciones es posible escribir no ya una Divina Comedia, si no tampoco una miserable crónica.

Y hay sitios en que después de haber uno adoptado ciertas posturas inverosímiles se sentaría de buen grado a usanza turca con tal de no padecer ante las mesas de trabajo, donde toda incomodidad tiene su asiento para que toda inspiración se espante.

Alcides.

D. PEDRO RAMÓN MESPLES

Hoy cumplen cuatro años, de la fecha luctuosa de la muerte de tan esclarecido hijo de Orihuela, uno de los hombres que más la favorecieron en vida, dando con ello y con su actuación ciudadana prez al partido conservador en cuyas filas militaba.

Desempeñó en vida importantes cargos como el de diputado provincial, Juez de aguas y Alcalde de esta Ciudad; de su paso por estos puestos tales dejó recuerdos impermeables como su nombre.

Cuando las calamidades mayores asolaron el terruño su prodigalidad y altruismo le valieron el agradecimiento de su pueblo y lionrosas condecoraciones del Estado.

Al frente de la Hacienda lo

realizó obras benéficas para el pueblo.

Recordamos entre otras las restauración de las casas Consistoriales, la adquisición y colocación del reloj que hay en ellas y la reconstrucción del puente de poniente.

Por leal no solo el afecto sino el agradecimiento ciudadano, nos impulsan a llorar su pérdida, y en la anual recordación de ella, al par que suplicamos a nuestros lectores una oración por su eterno descanso, testimoniaremos a su familia y en especial a su sobrino nuestro querido amigo don Ramón Montero la expresión de nuestra condoleancia.

De todas partes

De nuestro servicio especial

UNA PELÍCULA SENSACIONAL

Dentro de algunos días tendrá lugar, en los Estados Unidos, el lanzamiento de un enorme barco, llamado el «Rolland», y todo él construido de maderas. Su longitud es de 300 metros y es fiel reproducción de uno de esos transatlánticos de 15000 toneladas. Será tripulado por 200 hombres y admitirá 500 pasajeros.

Casi inmediatamente de ser botado, este original barco naufragará en plena mar, con todos sus tripulantes y pasajeros.

Durante el naufragio y los momentos que precedan a este, operadores cinematográficos situados en el barco naufragado y en otros colocados convenientemente, impresionarán la película mar extraordinaria y sensacional que ha podido imaginar un autor.

El «Rolland», cuyo coste pasa de medio millón de dólares, ha sido construido para desempeñar un importante papel en la película «Atlantic» basada en la novela de gran literato y poeta alemán Gerardo Taupmann.

Según la prensa neoyorquina, en este episodio del «Atlantic», se desarrollará en su expléndido horror todo el drama de naufragio del «Titanic».

Los que desempeñarán los papeles de tripulantes y pasajeros han sido elegidos entre grandes nadadores; esto no obstante, serán tomadas múltiples precauciones para evitar accidentes. Además, a todos los actores del



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR LA MAS PERFECCIONADA PF AFF

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophones con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

A ORIHUELA

drama les ha sido hecho un seguro de vida por la empresa cinematográfica.

El total de gastos que ocurrirán ese episodio de la sensacional película, pasará de un millón de dollars; pero es seguro que esta dará varias veces la vuelta al mundo y proporcionará a la empresa propietaria rendimientos muy superiores a los gastos.

CONSEJOS OFICIALES A LOS NOVIOS.

Desde 1.º de Enero las parejas que en el Estado de Misiones (E. E. U. U. de América) piden autorización para contraer matrimonio, reciben de la oficina del registro civil un impreso especial donde está enumerado todo aquello de que los esposos deberán abstenerse. Entre las recomendaciones que se dirigen a los hombres, citaremos las siguientes:

«No pretendas afirmar tu importancia.»

«No olvides lo que eres y lo que es tu mujer.»

«No seas infiel a tu esposa.»

«No seas egoista.»

«No olvides que la madre de tu mujer, es para esta lo que tu madre para ti.»

«No estés siempre metido en casa; cuida de limpiarte los pies antes de entrar en tu casa, y no entres bruscamente.»

Finalmente, este último consejo:

«No permitas que vote tu mujer.»

UN ACUEDUCTO GIGANTESCO.

Dentro de poco New York dispondrá de una cantidad de agua potable más que suficiente para

atender a las necesidades de una población de doble número de habitantes que ella poseen en la actualidad.

En efecto, actualmente está a punto de terminarse el más gigantesco acueducto del mundo, destinado a conducir a New York las aguas del monte Castibili, situadas a doscientos kilómetros, próximamente, de la ciudad. Esta obra, uno de los más prestigiosos ejemplares de la industria humana, costará mil millones de dollars. El canal de Panamá no fué más que un juego, en comparación de las dificultades imponentes que hubo de vencer. Desde luego fué preciso perforar elevadas montañas, atravesar riberas, descender a profundos valles y terminar construyendo un túnel immense bajo los cimientos de New York.

Para establecer el depósito de origen, fueron arrasadas veinte aldeas, pobladas por 2.000 habitantes; se variaron 25 kilómetros de ferrocarriles y cien kilómetros de caminos; se construyeron diez puentes canales; se cambió el curso de diez torrentes impetuosos, y se abrieron túneles en duras rocas y uno de cerca de doscientos metros bajo el río Hudson.

El agua tardará tres días en hacer su recorrido desde el depósito de origen a New York. Se calcula en quinientos millones de galones la cantidad de agua pura que puede ser suministrada por día a la población.

La contribución de sangre que ha sido pagada a obra de tan colosales proporciones y que tantos beneficios ha de reportar a la población más importante

de Norte América, es bastante respetable: durante las obras ha habido que depurar la muerte de 283 hombres; el número de lesionados pasaron de diez mil.

¿No es hasta en esto fantástico el acueducto de Neu-York?

Dr. T.

Hojeando periódicos

«La Epoca» en un artículo que titula «La guerra y la política hidráulica» pone apostillas al discurso pronunciado por Gasset en el Ateneo: de la misma manera que este dice que debe condicionarse la Guerra, se puede pedir por los contrarios a Gasset que se condicione la política hidráulica.

«ABC» publica una crónica de Julio Camba que discreta sobre lo efímero de la moda de los bigotes recortados. La nota pintoresca de la crónica estriba en el nombre alemán de esa clase de bigotes que es como sigue: «Abgeschnitten Schnurrbart.»

«La Correspondencia de España» inserta un artículo de Catarineu refiriendo rasgos de la vida íntima de Campoamor.

«El Correo Español» reflexiona sobre política internacional, duda de la eficacia de los intentos pacifistas y juzga como próxima una tragedia sangrienta al consecuencia de la ruptura del «statu quo».

«El Universo» estudia la opinión pública, en la que nota falta de preocupación patriótica, sobre de individualismo, absentismo de opinión sana y concluye que urge la higienización fisiológica política y social.

«Diario Universal» comenta como halagüenos para Suárez incluyó los datos de ingresos y gastos líquidos en 1913.

«El Mundo» habla de la Coalición monárquica, que suspira celos a los republicanos.

«El Debate» dice que constituye una inercia peligrosa la de la Asociación de padres de familia, y entiende que no ha hecho aún bastante oposición a los presuntos planes docentes de Bergamin.

RESUMEN DE AYER

Se celebró Consejos de Ministros en Palacio tratándose de la lucha electoral y de política exterior.

Oficiosamente se asegura que Dato contará en el parlamento con el apoyo de Cierva.

Un grupo de moros atacó a una avanzadilla de nuestras tropas en Tetuán matando a un teniente.

Sueltos y Noticias

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro particular amigo D. Juan Ortega Valarino.

Nuestros parabienes más sinceros a los dichosos padres.

—El Patronato de la Joven Cristiana dirigido por las Hijas de María ha organizado un acto de Catecismo, dedicado a nuestro amantísimo Precio Dr. D. Ramón Plaza.

Dicho acto tendrá lugar mañana a las 8 en el Salón de Conferencias de la Caja de Ahorros de Ntra. Señora de Monserrate.

Himnos, poesías, diálogos catequísticos y la explicación del credo llevada a cabo por las niñas, con proyecciones fotoeléctricas, constituyen un programa sugestivo en extremo.

—A consecuencia de una caída se encuentra en cama la esposa de nuestro querido amigo y correligionario el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Ramos Botella.

—Se dice que el Sr. Revenga piensa presentarse como tercero en discordia en la vecina lucha electoral por Dolores.

—Ayer visitó nuestro ilustre Jefe a nuestros queridos amigos D. Manuel Lizón y D. José María Senén, ambos enfermos hace días, aunque afortunadamente notablemente mejorados.

—Mañana, Domingo de Quincuagésima, predicará en el templo Catedral el Magistrado Dr. Don Francisco Iñesta Cañizares.

—Esta mañana y con motivo de terminar los ejercicios espirituales el cabildo Catedral beneficiados y sacerdotes de la parroquia del Salvador, ha asistido al último acto religioso el Exmo. Sr. Obispo de la diócesis dando la bendición pastoral a los señores ejercitantes.

—Ha fallecido la anciana y virtuosa madre política de nuestro querido amigo don José Santiago a quien enviamos nuestro más sentido pésame que hacemos también extensivo a toda la atrabilada familia de la finada.

Descanse en paz.

—La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, convoca a oposición para cubrir 30 plazas de auxiliares terceros del Cuerpo (oficiales quintos de administración).

Los individuos que soliciten tomar parte en la oposición acreditarán: ser español y haber cumplido la edad de 18 años, sin exceder de los treinta y cinco, el día 24 de Octubre del corriente año.

Las instancias documentadas podrán presentarse hasta el 24 de Octubre próximo.

Los exámenes se verificarán por materias en el orden siguiente:

Primer. Escritura y ejercicios prácticos de Gramática y Aritmética segundo Geografía; tercero. Estadística; cuarto. Elementos de Economía política; quinto. Elementos de Derecho político; sexto. Elementos de Derecho administrativo.

Tp. de L. ZERON E HIJOS
ORIHUELA



Precio de la cajita
godón FORM
0'75 pesetas
Pídase en farmacias
y droguerías.

DOLOR DE CABEZA

articulares, la Ciática, la Dolor de los tuberculosos, Diamonterreas los retortijones uterinos al Zonaetc. Es recomendada por toda la clase m
se venden en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.
ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZAREAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL PERIODICO
D. J. ORIOL

ALMACEN DE MADERA
*** DE ***
ADOLFO WANDOSELL CALVACHE
CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han venido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con

PEDRO AVILA MACIA

COLCHONERO

Se ofrece al público para cuantos trabajos se necesiten en el ramo de colchonería.
Se hacen a la perfección y a precios económicos.

PINTOR AGRASOT, 1 y SAN JUAN, 6
ORIHUELA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgi etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, ó rómicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reum



M. Z. A.

RELOJ DE PRECISIÓN

Recibe como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COEL

Fuenllar, num. 27, Madrid

Pide precios.—Ven a por mayor y menor.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL
PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA